

АРТУРУ НИКОЛАЕВИЧУ ЧИЛИНГАРОВУ — 75!



Артур Николаевич Чилингаров родился 25 сентября 1939 г. в Ленинграде. В 1963 г. после окончания Ленинградского высшего инженерного морского училища имени адмирала С.О. Макарова по специальности океанология (гидрология моря) был направлен в Тиксинскую арктическую научно-исследовательскую обсерваторию Арктического и антарктического научно-исследовательского института в п. Тикси Якутской АССР, где занимался изучением ледового и гидрометеорологического режимов Северного Ледовитого океана, выполнял научные исследования льда и проводил ледовую авиаразведку в целях обеспечения мореплавания по трассе Северного морского пути для доставки народно-хозяйственных грузов в северные районы Якутской АССР.

С 1969 по 1974 г. возглавлял научно-исследовательские дрейфующие станции «Северный полюс-19», «Северный полюс-22», был заместителем начальника Высокоширотной воздушной экспедиции «Север» и начальником научной станции Беллинсгаузен 17-й Советской антарктической экспедиции.

В 1974–1979 гг. был начальником Амдерминского территориального управления по гидрометеорологии. За разработку методики погрузочно-разгрузочных работ на ледовый припай полуострова Ямал удостоен звания лауреата Государственной премии СССР.

С 1979 по 1986 г. возглавлял Управление кадров и учебных заведений, был членом коллегии Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды. С 1986 по 1992 г. — заместитель Председателя Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды, начальник Главного управления по делам Арктики, Антарктики и Мирового океана.

В 1985 г. возглавил спасательную экспедицию по выводу из ледового плена научно-исследовательского судна «Михаил Сомов» в Антарктике. За успешное выполнение этого правительственного задания и проявленное при этом мужество и героизм А.Н. Чилингарову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1987 г. А.Н. Чилингаров руководил научной экспедицией на борту атомного ледокола «Сибирь», достигшего в свободном плавании во льдах Северного полюса.

В 1989–1990 гг. он организовал международную экспедицию «Трансантарктика», в состав которой входили представители СССР, США, Франции, Великобритании, Японии и Китая.

В августе 1991 г. возглавил Воздушную экспедицию в Антарктиду, в ходе которой самолет Ил-76 впервые в мире в разгар антарктической зимы осуществил посадку на антарктическую станцию Молодежная для эвакуации более 150 полярников.

В январе 2002 г. А.Н. Чилингарову на легком одномоторном самолете Ан-3Т удалось достичь Южного полюса, доказав возможность использования легкой авиационной техники в Антарктиде, а в январе 2005 г. он осуществил операцию по восстановлению летной годности самолета Ан-3Т и его возвращению с Южного полюса в Россию.

В 2003 г. выступил инициатором организации первой российской дрейфующей станции «Северный полюс-32», возобновившей российские высокоширотные наблюдения в Арктике после двенадцатилетнего перерыва. В марте 2004 г. возглавил спасательную экспедицию по эвакуации личного состава дрейфующей станции «Северный полюс-32».

В 2004–2009 гг. А.Н. Чилингаров — сопредседатель российского оргкомитета по проведению Международного полярного года 200708/

В январе 2007 г. под руководством А.Н. Чилингарова была успешно проведена Высокоширотная воздушная экспедиция на Южный полюс, в ходе которой два вертолета Ми-8 авиации ФСБ, преодолев расстояние в 9000 км, выполнили перелет с южной оконечности Южной Америки до Южного полюса и обратно.

В июле–августе 2007 г. А.Н. Чилингаров возглавил Высокоширотную арктическую глубоководную экспедицию, в ходе которой осуществил погружение в точке географического Северного полюса на глубоководных обитаемых аппаратах «МИР-1» и «МИР-2», достигнув впервые в мире дна Северного ледовитого океана. Глубина погружения составила 4300 м. Указом Президента России 9 января 2008 г. за мужество и героизм, проявленные в экстремальных условиях, и успешное проведение Высокоширотной арктической глубоководной экспедиции А.Н. Чилингарову присвоено звание Герой Российской Федерации.

Ежегодно А.Н. Чилингаров организует экспедиции на дрейфующую ледовую базу «Барнео», Северный полюс и в Антарктику и лично участвует в них.

В январе 2009 г. он обеспечивал антарктическую инспекцию Князя Монако Альберта II. В октябре 2010 г. возглавил Высокоширотную арктическую экспедицию на атомном ледоколе «Россия» по высадке и организации Российской дрейфующей научно-исследовательской станции «Северный полюс-38».

В апреле 2013 г. по распоряжению Президента РФ организовал международную встречу высоких представителей государств – членов Арктического совета на Северном полюсе, в октябре 2013 г. организовал доставку эстафеты Олимпийского огня на Северный полюс на борту атомного ледокола «50 лет Победы».

В январе 2014 г. возглавил международную инспекционную группу в Антарктиду (включая президента Российской академии наук В.Е. Фортова, министра природных ресурсов и экологии РФ С.Е. Донского и др.) на Южный полюс (станции Амундсен-Скотт, США) и российскую станцию Восток.

В апреле 2014 г. руководил арктической экспедицией на Северный полюс с участием членов Клуба Героев Советского Союза и Российской Федерации (к 80-летию учреждения звания Героя Советского Союза).

А.Н. Чилингаров — крупный российский ученый-океанолог, доктор географических наук, автор многих работ по проблемам Арктики, Антарктики и Мирового океана. В 2008 г. был избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Пользуется широкой мировой известностью как видный деятель экологического движения, активный участник заключения Договора об Антарктике, действительный член Британского Королевского географического общества и член Международного клуба исследователей (США).

Известный общественный деятель. Первый вице-президент Русского географического общества, сопредседатель Фонда международной гуманитарной помощи и сотрудничества, президент Некоммерческого партнерства по координации и использованию Северного морского пути. Член общества «Россия — Армения». Член Морской коллегии при Правительстве Российской Федерации и правительственной комиссии по обеспечению российского присутствия на архипелаге Шпицберген. В 1990 г. А.Н. Чилингаров был избран Президентом Ассоциации российских полярников.

Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Знак Почета, За морские заслуги, За заслуги перед Отечеством III степени. Заслуги А.Н.Чилингарова перед Республикой Саха (ЯКУТИЯ) отмечены высшим орденом Республики Саха (Якутия) «Полярная звезда».

В 2006 г. награжден Президентом Республики Чили высшей наградой — Орденом Бернардо О'Хиггинса, в 2007 г. Президентом Французской Республики Орденом Почетного легиона и Федеральным Президентом Австрийской Республики Большим Золотым Почетным Знаком со Звездой за Заслуги перед Австрийской Республикой, в 2008 г. — орденом Республики Армения Святого Месропа Моштоца, в ноября 2011 г. награжден высшим орденом Княжества Монако — орденом Гримальди.

Депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации первого, второго, третьего, четвертого и пятого созывов. Заместитель Председателя Государственной Думы первого, второго, третьего, четвертого созывов. В пятом созыве был избран Первым заместителем Руководителя фракции «Единая Россия» в Государственной Думе РФ.

В ноябре 2011 г. стал членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от Тульской области, член Комитета по международным делам Совета Федерации.

В 2014 г. А.Н. Чилингаров вошел в состав Совета директоров ОАО «НК «Роснефть»».

Глубокоуважаемый Артур Николаевич!

От имени полярников примите поздравления по случаю Вашего 75-летнего Юбилея! Знаменитый полярник и известный политик, авторитетный ученый-географ, Вы добились успехов в самых разных сферах деятельности. Результаты Ваших научных исследований Арктики и Антарктиды получили широкое применение на практике и принесли Вам признание в профессиональном сообществе. А проявленные мужество и героизм во время многочисленных полярных экспедиций отмечены высокими наградами Родины

Успеха, здоровья и удачи Вам в многотрудном пути Полярника, Гражданина и Человека!

РЕДКОЛЛЕГИЯ:

А.И. Данилов (главный редактор)

В.Г. Дмитриев (заместитель главного редактора)
тел. (812) 337-3106, e-mail: v_dmitriev@aari.ru

А.К. Платонов (ответственный секретарь редакции)
тел. (812) 337-3230, e-mail: alexplat@aari.ru

И.М. Ашик, С.Б. Балясников, М.В. Гаврило, М.В. Дукальская,
А.В. Клепиков, С.Б. Лесенков, П.Р. Макаревич, В.Л. Мартыанов,
А.А. Меркулов, Н.И. Осокин, С.М. Пряников, В.Т. Соколов,
А.Л. Титовский, Г.А. Черкашов

Литературный редактор Е.В. Миненко
Выпускающий редактор А.А. Меркулов

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать материал.

Редакция не несет ответственности за достоверность сведений, изложенных в публикациях и новостной информации.

РОССИЙСКИЕ ПОЛЯРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

№ 3(17) 2014 г.

ISSN 2218-5321

Федеральная служба по гидрометеорологии
и мониторингу окружающей среды
ГНЦ РФ Арктический и антарктический
научно-исследовательский институт
199397, Санкт-Петербург, ул. Беринга, 38

Типография «Моби Дик»
191119, Санкт-Петербург, ул. Достоевского, 44
Заказ № . Тираж 400 экз.